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При відпрацюванні рідинних ракетних двигунів(РРД) відзначаються низькочастотні та високочасто-
тні коливання параметрів, які визначають перебіг робочих процесів у системах двигунів (тиску, швидкості
потоку, температури газу і рідини, частоти обертання валу турбонасосів і т. д.). Найменш дослідженими є
високочастотні коливання в камері згоряння, які потенційно небезпечні для надійності роботи РРД і цілі-
сності його конструкції. Найважливішим інструментом при вивченні і розробці заходів щодо усунення
таких коливань при польоті рідинних ракет-носiїв є математичне моделювання високочастотних процесів
в камері згоряння.

Проведено огляд сучасних публікацій і виконано аналіз стану сучасної науково-методичної бази для
чисельного дослідження високочастотних динамічних процесів в камерах згоряння РРД з метою оцінки
можливостей використання розроблених чисельних методів при математичному моделюванні зазначених
процесів в задачі теоретичного прогнозування високочастотної стійкості РРД, рівня амплітуд коливань
тиску і витрати в камері згоряння двигуна. Розглянуто прийняті на сьогоднішній день механізми виник-
нення високоамплітудних коливань в системах РРД, пов'язані з динамічною взаємодією фізико-хімічних
процесів в зоні сумішоутворення і горіння при періодичному теплопідводi під впливом акустичних коли-
вань, а також з турбулентністю при русі та горінні компонентів палива і продуктів їх згоряння в камері.

На основі проведеного аналізу показано, що методи математичного моделювання високочастотних
акустичних коливань у РРД можна розділити на три основні групи: методи розрахунку параметрів акусти-
чних коливань в циліндричних камерах, що засновані на аналітичних математичних моделях порівняно
низького порядку і використовують функції Бесселя; методи дослідження термоакустичних явищ з вико-
ристанням підходів обчислювальної газодинаміки; гібридні методи, в яких розрахунок динаміки горіння
проводиться окремо від розрахунку параметрів акустичних коливань продуктів згоряння в камері. Обго-
ворено основні результати робіт, виконаних в рамках зазначених груп. Виконано аналіз переваг і недолі-
ків чисельного дослідження термоакустичних коливань продуктів згоряння в камері РРД.

Ключовi слова: рідинний ракетний двигун, камера згоряння, автоколивання, високочастотна тер-
моакустична нестійкість, вібраційне горіння, механізм Крокко, CFD-методи газової динаміки.
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